T6érok Sarolta

SZOCIOMETRIAI FELMERESEK A MEZOHEGYESI I.S%., ALTALANOS IS~
KOLA KUORZETI FELSOTAGOZATABAN ’

I.

Tarsadalmi méretekben is egyre égetdbb kérdés a hatranyos
helyzetii iskolék probléméja;

A dolgozat, mely egy két evvel ezeldtt megkezdett munka foly-
tatésa és befejezése, hasonlé iskolét vizsgdl. A felmérések

a Mez&hegyesi I.sz. Altalénos Iskola korzetl felsdtagozatéban
késziiltek.

Ahhogz, hogy megprébéljuk feltirni a sajétos helyzet okait,
ismerni kell a kdzség telepiilésstrukturdjénak torténelmi eldz-
ményeit. 1786-ban itt, MezShegyesen hoztdk létre azt a hatal-
mas ménesgazdaségot, mely Furdpa~szerte hiressé tette a magyar
 méneket, 1797-ben II.J6zsef latogatédsa t8bb fontos intézkedést
eredményezett a gazdasig fejl6dése szempontj4bél., Fejlesztet~
ték a k6zigazgatdst is. A pusztékat ﬁégy nagy keriiletre osz—
tottdk, egyik lett a mezdhegyesi. Ezekb8l 84 jarést alakitot-
tak ki, innen szArmaznsk s mal kézség majorjainak szémozésai.
Ezek a telepiilések 8-1lo km-re vannak a falutél.

187o;ben megsziintették az iskoldkban addig uralkodd katonai
Jelleget, s a szAzadforduléig t6bL majorban hoztak még létre
elemi népiskolAt.,

Az iskoldk &llsmositéséval és kdtelezd nyole osztilyossd té-—

telével egy ideig még léteztek a majori osztatlan, vagy rész-
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ben osztott nyolc osztalyos iskoldk. Fokozatos korzetesitéssel
sziintetik meg a majori iskoldk felsdé tagozatéat, amely oszté—
lyokat a kdzponti iskoléban kell elvégezni,

A kdrzetesités most is tart, évenként ujabb majorok felsd tago-
zata sziinik meg, ugyanakkor alsé tagozatuk most is osztatlan
vagy részben osztott. .

Az 1skola h&tranyos helyzete kettés. Problémat okoz a telepli-
lésszerkezet, és az iskoldk osztatlan vagy részben. osztott jel-
'lege;

Az A/ osztély szémtan, a B/ osztaly orosz elSkészité tagozatos.
Természetesen ide kerilnek a legjobb tanuldk. /7Po%-uk a kdzpon-
t1 iskoléban végezte el az alsd tagozatot./ A mésik két osztéaly
nem tagozatos, 8k a "gyengébbek".

Kiilon gondot kell forditani az egyes gyermekek sajldtos koriilmé-
nyeib8l, csalidi helyzetébdl kdvetkezd problémak megoldiséra,
melyek egyrészt tanulmanyi teljesitményﬁkben, mésrészt az isko-
la megkiszelitésének nehézségében mutatkoznak meg. A
A pédagbgusok elsddleges feladata az, hogy pontosan feltarjak
ezeket a hiényossagokat - elsSsorban. tanulményi téren.

Az iskola tudatidban van annak, hogy a sajétos helyzet'szémos
tényezb6je miatt fokozott jelentlsége van a gyermekek személyi~
ségformélasinak, késtbbi egész életviteliik szempontjdbél a
tArsas kapcsolatok alakuldsAnak, a kozosséggé formalédésnak,

A vizsgdlat célje az volt, hogy megtudjuk, mnennyiben befolyd-
solja az osztdly k6zisségl szerkezetének alakulasat a tobb
18ko014bd1 jott, kiilonboz8 felkésziiltségii tanuldkbédl adddd &sz--
szetétel.

- 157 -



Azért ldtszott célszerinek eldszér az V. bsztélyban felmérni
.a helyzetet, mert itt kezdédik az az igen jelentds pedagbdgi-

al munka, mely nagymértékben befolydsolja a még itt eltdlten-
d8 négy évet, s ehhez a munkdhoz a leégkiilonbdzébb informici-

bkra van sziikség.

A legfontosabb feladatok kiézé tartozik a kézdsség kialakitésa.
SzAmolni kell azzal, hogy a kdzpontiak, érezvén tanulminyi e-
rednényeikben megmutatkozé £5lényiiket, nehezebben fogadjdk ma-
guk k6zé majori téarsaikate ' '

Az els8 vizsgalat 1972. 6szén késziilt, szociomefrikua_kérqﬁ-
ivvel, melybdl fény deriil a tanulék szocidlis helyzetére,
sziileik foglalkozdsAra, lakhelyiikre, az alsé tagozatos isko-
la helyére, a tantérgyakhoz és a tanuléshoz yalé viszonyukra,
tdrsvalasztiasuk alakuldsira és palyairényultsigukra.
A feldolgozéas matrix téblazatok és szoclogramok segitségével
tortént, a kdzponti helyet a kdvetkezd hérom kérdés foglal-
ta el:'

9. Van-e mir barétod az osztélyban,‘ki az és miért?

14, Kivel tanulnil szivesen az osztélyban és miért?

15. Kit hivndl meg hozzdtok vendégségbe az osztllybdl és

miért? _

Egy év mulva az osztilyok Osszetétele megvAltozott. Az Atcso-
portositds dontd szempontja a tanulmdnyi eredmény gyengesége,
illetve magas szintje volt. A problémat csupdn az Jelenti,
hogy a mir alakuldé félben 1lév8 kozdsségeket bontottak meg;‘
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Azok s tanuldk, akik a tagozatos osztllyokban nem feleltek meg
a kovetelményesknek, Atkeriiltek a mAsik két osztdlyba, shol a
szint j6éval alscsonyabb. Ugyanigy a gyengébb osztélyok kiemel-
kedé tanuléi a jobd osztAlyok valamelyikébe mentek &t. A szil-
18k és tanulék beleegyezésével e pedagbgusok csak igy latték
biztositottnak a tovabbl eredményes munkét.

II.

Ahhoz, hogy az ujabb vizsgllatok eredményel vilégosak legyenek,
célszérﬁ sz61lni az V. osztély eredményérdl.

5/A, oszthly

25 f&b8l négy tenul6 majori. A sziildk donté tdbbsége mezdgazde-
ségban és iparban dolgozd fizikai munkés.

Elsésorban a majorl tanulék osztdlyon beliill helyzete érdekes,
'8 a késSbbiekben 1is ez keriil eldtérbe, A kilcsonds kapcsolatok .
széma 8, ebbdl 2 majorl tanulébénak ven kélcsinds bar&tl viszonya
két kdzpontival. A mAsik két majori tanulé izoldlt helyzetii, s
hozzéjuk jon még két LArstalan kézponti. 5 tanulét melléztek,
8k vAlosztottak, de viszontvalaszthst nem Kaptak. Jeilémzé még
néhény tenuléra az extrovértélteég, vagyls a megeldézd kapcsvla—
tok eréssége tart még az ujjhszervezett osztadlyben is.

A meglévé adatokbbl ki tudjuk szémiteni a csoportkohéziéd muta-
t6jat 1s, melynek az egy évvel késdbbi adatokkal valé Sssze-
hasonlitéskor lesz Jelentdsége. A csoportkohézié a csoport tag-
Jainak Osszeforrottsbgit jelenti, a csoport Allapotinak Alta-
lancs Jjellemzdje, a csoportot Osszetartd specifikus erd. A ka-

pott érték Onmagiban természetesen nem kifejez8, csak kiegészité
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adatként hasznAlhaté, hiszen mint egy &llapot jellemzdjének,
grpéntalan valtozbdje, dimenzidja lehet. Ennek az oszt4lynak
a csoportkohézidja: 0,96,

6/A, osztAly _

Létszém: 26 £6 - 20 kézﬁénti és 6 majori tanuié;

Valtozdsok torténtek létszémban és Gsszetételben egyarént.

Igy az eredeti célkitiizést - azt, hogy az omztdly szocliélis
strukburdjdbsn egy év alatt tortént valtozés pontosan re—

glsztrdlhoté legyen - nem sikeriilt megvalésitani. Talén a-

zért mégsem felesleges elemeznl a megvéaltozott helyzetet,

még skkor sem, ha ez negativumként Loghatd fel,

A hérom uj tanulé megtaldlta helyét az osztélyban, s figye—
lemre méltd az is, hogy megsziint az. izoldltség mint jelen=
ség. Mindenki prébal valamilyen méden kapesolédni a t8bbi-
ekhez, legtdbbszdr egy piroshoz harmadikként. A szociogram
dbrijs ismét lancszeri kapcsoléddst wutat, tehdt nincs iga-—
zén népszerii tanuld az osztilyban, pedig ez ebben a korban
gyakori jelenség. A csoportkohézid kiszémitédsakor gyengébb
eredményt kapunk: 0,61, A romlds annak is k¥ szonhetd, hogy
mig V. osztdlyban a vélasztds maximuma Zvolt,most csupan egy.
Megalspozottabb lenne ez & vélaszstas?

A motivumok alakuléséban feltétlen fejlédés mutathatd ki, s

ez kritikai érzékik magasabb szintjét mutatja.

Létszémi 25 £8 ~ ebbdl 7 tanuld e majori.
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A sziil8k foglalkozdsi megosztésa: az apik 70%~a a mezdgazda—
shgban és iparban dolgozd fizikal munkds, az anyék 4o%-a hdz—
tartésbeli, . 4o%-a iparban vagy szolgéltatésban dolgozik.

Az osztély el8készitd orosz tagozatos.

T4rsas kapcsolatoks nincs 1zolalt helyzetii tanuld, 8 ez mar
kedvez&bb, Minddssze 6 kilesdnss kapcsolat van, s ebben az
osztalyban is gyakori, hogy a kdzpontisk nem a majoriskat vé-
lasztjék, akik viszont épp ezért olyanokat jeldlnek meg, akik
népszeriiek, tobb bardtjuk van, s 8k is szeretnének kozéjlik tar—
toznl., A fiuk-lényok kiilén csoportot alkotnak, de a fiuk egy-
mashoz vald viszonyuldsa sokkal szorosabb kapcsolgtot mutat.
Mind a ? majori tenulé melldzétt, Ok csak valasztottak, vi-
szontvilasztlst nem kaptak; -

Csoportkohézib: 0,55

6[2; osztily

A 1létszém vdltozatlan, csupén az osszetétel nem azonos. Ketten -
majoriak.; a gyengébb osztalyokbbl jottek at. Igy az arény 17:8
a kdzpontiak javéra: , . A

A megvaltozott Gsszetétel a sziildk foglalkozés—szerin#i megosz—
l4s4t lényegesen nem befolyisolja.

Az oszthly tarsas szerkezetében pozitiv valtozds figyelhetd meg.
Tovabbra sincs izolélt helyzetii tanuld, meli6zﬁtt a tavalyi tiz-
zel szemben 7 személy, az egyik azujonnan jott majori tanulé.

A lényok és fiuk most is kiilon csoportot alkotnak, de a fiuk
osszetartdsa most is szorosabb, mint a lényoké,,bAr nem azonos

erdsségii a tavalyl csillagszerii szerkezettel. Ilincs népszerii
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egyén, az otddikben még.oly népszerii /21./ tanulﬁ most csak

2 ‘szavazatot kapott, s helyébe a tavalyl kdlesdndg kapcsolat-
‘ban 1é6vé pérda lépett, de csak harom szavazattal. '
‘A csoportkohézié értéke: 0,65, javuldst mutat, annak ellené~
re, hogy lazultak a szerkezetek. A szamokban megmutatkoz6 e~
melkedés a t5bb kélcsdnds vélasztéenak és a kevesebb mellé-
z8tt személynek kiszénhetd.

5/C,s 0sztAly
Létezéms 25 £6, ebbdl 11 a majori. |
A szlilék foglalkozéasi megoszlésa; az apdk 85%-a mezbgazdasig-
ban és iparbandolgozé fizikal munkés. Az anydk S5o0%—a hdztar-
t4dbell, 20%-a iparben dolgozik.
A bevezetésben emlitett szelektdlAs szerint ebbe az osztélyba
keriiltek azok a tanﬁlék, akik nem litstték meg azt a szintet,
hogy valamelyik tagozatos oeztélyban tanuljanak. Majdnem a
£é1 osztily majori,
Bardtvalasztisukra fokozottabban jellemzd az, hogy a majoriak
nég mennyire nem tudtak beilleszkedni kézponti tArsaik k6zé.
‘Kevesen taldltak bardtra, Hérom izoldlt helyzetii tanuld van,
. mind a hérom majori. A mellézottek széma 6%, k6zilililkk egy a
majori. Hat kélcednds valasztés taldlhatd, féleg a 1ényokra
. Jellemzb-a parokra szakadt, lancszeri kapcsolat.
A csoportkohézié mutatéaa. 0,43,

6/C. 087taly ,
Létszdm: 22 £6 - hat tanulé elment, helyette négy jott. A fel-

mérésen ketten hidnyoztak, igy 20 tanuléd Altal kitdltott kér—
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déiv volt feldolgozhaté., A jobb osztalybél is keriiltek At. A
husz tanulébél tizenst a majori.
A sziil8k foglalkozAs-szerinti megoszlédsa néhiny %-kal emelke-
dett a mezbgazdasdgl és ipari fizikei munkds kategéridjéban.
A térsas kapcsolatokat vizsgalva azonnal szembetiinik a vAlto-~
zés, 120141t helyzetii tanuld 6t van - koziilik hérom a majori -,
tavaly csak egy volt. Melldzdtt hat tanulé a tavalyl dttel
szemben, kdztik csak egy uj tanuld van. Legjobban a kdlesdnis
kapcsolatok széma csdkkent., Utodikben hat barétpr volt, most
csak 6t, s mindéssze egy azonos az egy évvel ezeléttivel. A
azoclogram képe,ie>téljesen més jellegi strukturdt mutat, )
Most nincsenek péarok, a fiuk csoportja is szétesett harom ala
csoportra. A lanyok egyetlen k&lecsonds kapcsolat nélkiil alkot-
nak csoportot. Mi lehet az oka a véltozésnak? Ha megfigyeljiik,
kiket tettek At masik osztdlyba és kik maradtak ki, maris véa-
laszoltunk a kérdésre. Szinte kivétel nélkiil j6 kozésségl em—
berek téavoztek a még egyébként is”alakiﬁésra szorulé k626 886g=
b51. Igy felbomlott a kapcsolat azok k6zdtt, akik most tdrs—
talanokkd, mell8zSttekké véaltak, azért, hogy most tanulményi
eredményukhoz méltd osztélyba keriiljenek, A tanulményi ered-
mény 4lyetén eldtérbe 41litdsa kérosan befolydsol egy mésik,
legalébb ilyen fontos tényezdt, a kiozosséggé formiléddist.

A csoportkohézié 0,43-rél 0,15-re csokkent, Kozvetlen oka a
. kevésszému vAlasztésban és kélcsdnés kapcsolatban kereshetd.
Egylk osztdly sem mutatott ilyen nagyarényu romlést, igaz,
1tt volt a legerssebb a fluktudeid.

QZD. osztily
Létszéms 22 £8, ebbsl 11 majori,
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4 sziil8k foglalkozAs szerinti megoszlésa: az aplk 9o0%-a a mezd-
gazdaségban és az iparban dolgozé fizikai munkés., Az anydk Sof%-a
hhztartdsbeli, 20%-a az iparban dolgozik fizikai munkésként.

A téArsas kapcsolatok vonatkozésidban még sok tennivaldja lenne
az osztalyfdnoknek, de a tobbi pedsgbégusnak is.

Ebben az osztdlyban van a legtdbb izoldlt - 5 ténulé, ebbsl 2

a majori. Szintén Sten melldzdttek, koziilikk négyen majorisk.
Csup4n négy kilesonés vélasztés van, kettd vegyes ~ kiozponti-
majori - s ez mAr pozitivum; T6bben tekinthet6k viszont extro=-
vertédltnak, féleg a majoriak,lakiknek olyanok a baritaik, akik-
kel az 4ltalénos iskola alsé tagozatéban egyiitt jartak. Keve—
sen indokoltédk vAlasztisukat - ez itéletalkotésbeli hiényossig.
Csoportkohézibdjuk: 0,24, Ez az alacsony szém a kevésszdmu vi-

lasztdisbdl adddik.

6/D, osztaly

Létszéms 24 £é - 2 elment, 4 tanuld jott - 6k mindannyian kdz—
pontiak,

A sziildk foglalkozési Osszetételét a valtozds nem befolyisolta.
Az osztaly tarsas kapcsolata pozitiv iradnyba fejlddétt. Az &-
tédikes eredményeknél elmondtuk,'hogy még sok tennivaldja van
az osztdlyfdniknek, hogy a8z osztaly kézdsséggé védljon. Nézzlk
az eredményt: nincs izoldlt helyzetii tanuld, holott Gtddikben
&t volt,

Igaz viszont, hogy a melldzbttek széma megnétt, de mar maga az
a szdndék, hogy a tébbiekhez kivan tartozni, feltétlen elére~
1épést jelent, O =mi rég nugyon fontos: az ujonnan jott tanu-

1ékat szivesen fogadtik moguk kdzé, sét, a hat kolcsbénis vé—
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lasztésban az egyilk uj tanuld is benne van. Egy év alatt nagy
eredmény ez, kiiléndsen akkor, ha figyelembe vessziik, hogy az
egyik tavaly még izoldlt tanuld most egy baratpéaros tagja.
¥bben az osztdlyban sincs kimondottan népszeri tanulé, az 4t-
lagos szavazatok széma kettd. Viszont annak ellenére, hogy
vdltozott az osztAly dsszetétele, sikeriilt annyira kdzelhozni
egyméshoz a tanuldkat, hogy legaldbb annak igénye felmeriilt,
hogy 6k‘is szeretnének valakihez tartozni az osztédlyban,

Ha megnézziik a majoriak helyzetét, a melldzdttek szinte mind
k6ziilik kerilnek ki. Van olyan is, aki névszerint senkit nem
nevez meg, mindenkit szeret az osztélyban - erdsen szociembei-
ondlis bedllitottshgu, s & két szavazatot is kap.

Az osztily ézociogramja lancszeri szerkezeti,

Caopprtkohéziéjuk 0,24-r61 O,49~re emelkedett.
II1,

A felmérés az V. osztalyban 1972, deceﬁberében késziilt, Ekkor
az osztdlyok harom hénapja voltak egyiitt, amely idé tobbé-ke-
vésbé elegendd volt ahhoz, hogy a kbz0sséggé alakités feltéte-
leit létrehozzAk azokban az osztalyokban, ahol legtobbjiik azo-
nos als6 tagozatba jart. A problémat elsﬁsorbén a majorl tanu~-
16k beillesztéseé jelentette. Hiszen ha szocidlis helyzetiiket
nézziik, sokan nagyszamu csaléddbdél jottek, a sziildk fizikal dol-
goz6k, a munkdjuk nehézsége miatt mar alsd tagozatban sem tud-
tak segiteni abban, hogy pétoljdk az iskola osztatlan vagy fész—
ben osztott jellegébdl kivetkezd targyl hidnyosségokat,

Az 5t5dik osztilyban kettds hitrdnnyel kell megkiizdeniiik, A
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tanulményi eredményiikben mutatkozé hidnyosségokkal - ez a komo-
lyabb -, és a telepiilés~-strukturébdél kdvetkezd problémaval, Vé-
giil is ez utébbi kivetkezménye a teljesitményben jelentkezs hi-—
édnyoknak. Ezekkel a hAtrényokkal kezdik a felsé tagozatot, mind-
jért egy olyan osztidlyban, amely meghatirozza - egy-két kivétel-
t81 eltekintve - elérehaladdsuk lehetdségét. Aménnyiben hozott
tanulmidnyi eredményiik elegend ahhoz, hogy a jobb osztélyok ﬁa—
lamelylkébe keriiljenek, ahol lehetdségiik van tSbbet produkélni,
ugy a sok j6 tanuld Osztonzb ereje is seglt. Ha képességeiket

8z uj kornyezet hatésira felszinre tudjak hozni, szorgalmukkal
és tandri segitlkészséggel legybzhetik hdtréanyaikat és felzbr-
kézhatnak a megkdévetelt szinthez. Nehezebb helyzetben vannak a-
zok, akik alsdé tagozatos gyengébb Atlaguk miatt otddikben is
gyengébb osztélyba keriilnek, hiszen nem biztos, hogy a gyengébb
eredmény valdban gyengébb képességeket takar,s az esetleges ké-
pességek sem keriilnek minden esetben a felszinre,

A tanulmanyi eredmények eldnyben részesitése mellett a méasik
lényeges tényezd a kdzisség kialakitasa osztalyon beliil.
Kiilénosen fontos része ez az oktetd-neveld munkénak, hiszen a

kSzosség hajtbereje segiti a pedagdgial munka hatékonysadgit,

A méAsodik felmérés egy évvel késtbb, az akkor mar hatodikos
osztélyokban készlilt. A cél annak a véitozésnak a lemérése
volt, hogy milyen eredménnyel jart sz Stddikben elkezdett pe-
dagégiai munka. A kérddiveken kiviil nagy segitséget nyujtot—
tak az osztdlyfénskokkel folytatott beszélgetések.

Mivel két osztaly eldkészitd tagozatos, a dontd szempont aé
volt, hogy a két kiemelt osztilyban valdban azok folytassak
tanulmanyaikat, akiknek ké: ességeik, felkészﬁltséguk és nem

utolsd sorban szorgalmuk lehetdvé teszl a magasabb szintil



képzés hatékenysdgat., Bzért keriilhetett arra sor, hogy azok
a tanulék, skik nem birtak ezt a szintet, képességiiknek meg-
feleld osztilyban tanuljanak. Ezt maguk a tanulék is belét-
tdk, szamukra kiilondsebb jroblémat nem jelenfett; Talén a ta-
nulményl eredmény mellett figyelembe kellene venni azt is,
hogy ezzel nem hatréltatjik-e az osztadlykozisség fejlédését.
A hatranyos helyzet valdban problémat jelent, nemcsak a tanu-
l4sban, hanem a szocidlis kapcsolatteremtésben, a tanuléknalk
az osztalyban elfoglalt helyzetében, magatartdsiban, visel--
kedéséber,

A hatodik osztélyban tértént viltozasok ellenére sem létszik
célszeritlennek megnézni a tanuldk osztalyhban elfoglalt helyét,
viszoqyukat thrsaikhoz, és az uj tanuldkhor. Azt kell Hehat
megfigyelni, hogy az 6t6dikben még térstélan, melldzott tanu-
16k érzik-e mir a kdzdsséget, prdbilnak—e 8k kizelebb keriilni
a tobbiekhez, vagy bevonjak-e Sket a tdbbiek.

Az eredmény sajnos nem a legjobb, bar vannak osztdlyok, ahol
fejl8dés jelentkezett, Van, ahol megszint az izoladltsidg, he-
lyette Qiszont tobb a mellézott. Lehet ezt fokozatnak is te~
Kinteni. Ot3dikben még nem vdlasztoitak, de egy év mulva meg—
érik benniik a kdzdsséghez tartozds vigzya. A tovabbi fokozat

az lenne, hogy ket is elfogadjak haritnak,

A két év alatt torténtek bebizonyitottak, hogy €18 probléma
a hétranyos helyzet és nagyon sok erb6feszitést kell tenni
azért, hogy a tanulék ezt ne érezzék meg.

A térsvalasztésok alakuldsat nézve ugy tinik, hogy létezik

ez az érzés. Kilonosen erbéssdik, ha a tanulmanyi teljesitw
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ményt vizsglljuk, hiszen a tagozatos osztalyban csak azok ta-
nnlhatnak, akik kivélé teljesitményt nyujtanak. Tudjuk, hogy \
ezt a teljesitményt szdmos tényezd befolydsolja, s ezek kdzil
csak egyik a személyes adottsig, képesség, de nem egyediill meg-
hatérozé. Nagy szerepet jétézik a kdérnyezet, a gyermekeket érd
ingerek milyensége, sziildk Ssztinzése, stbe .

A vizsgilat egy iskola életében a jelenlegl helyzet felmérését

és nem annyira a probléma megolddsat célozta.

Usszegezve a tapasztalatokat; lényeges megjegyezni, hogy elsd-
rendii feladat az - s természetes is -, hogy az oktatés korsze—
riisitésére nyujtsunk segitséget a tanulésban, dé legaldbb ilyen
fontos a személyiség formdldséban, nevelésében kifejtett munka.
Ehhez\elsﬁrendﬁ feladat éppen a tanulék, féleg tanyal tanulédk,
egyoldalu, szegényes kapcsolatrendszerégek bévitése, a kirzeti
1ékolék sajdtos helyzetében a k6zdsség formalésa,

A vizsgélatbél is kitinik, hogy nehéz helyzetben vannak a kdr-
zeti 1skoldk oktatési feladataik megoldédsiban is.

Talén még tGbb kézponti segitséget igényelnek, de az eddigiek~
nél is fokozottabb gondot kell forditanl a kdzdsségl nevelés—
re., A kGzisség a legnagyobb nevelBer$, amelyben az egyes sze—
mélyiség formédlédik, és ennek a "tbkebefektetésnek" a "kama-
tai", mint a neveldmunka eredményei sziikségszeriien megmutat-
‘koznak & tanulmanyi teljesitmény novekedésében, a hatrényok
felszAmoldséban,
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